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MIN
2019

UZUPELNIA ZDAJACY
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EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY

CzESC I

Data: 7 ¢zerwca 2019 r.
GODZINA ROZPOCZECIA: 14:00
Czas pracy: 60 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

MIN-R1_1P-193

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(system operacyjny)

(program uzytkowy)

(Srodowisko programistyczne)

Instrukecja dla zdajacego

L.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak
zgltos przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Whpisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin system
operacyjny, program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm, to zapisz go

w notacji wybranej przez siebie: listy krokow, pseudokodu lub jezyka
programowania, ktory wybierasz na egzamin,

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke¢ z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uklad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 1. Rekurencja

Dana jest dodatnia liczba calkowita n oraz uporzadkowana rosngco tablica réznych liczb
catkowitych T71..n]. Przeanalizuj nast¢pujaca funkcje rekurencyjng, ktorej parametrami sg
liczby calkowite x, p, k, przy czym 1< p<k<n.

Rek(x, p, k)
jezeli p<k
s (pthk)div2
jezeli 1s] = x
wynikiem jest Rek(x, p, s)
W przeciwnym razie
wynikiem jest Rek(x, s+ 1, k)
W przeciwnym razie
jezeli 1[p] = x
wynikiem jest p
W przeciwnym razie
wynikiem jest —1

Uwaga: div jest operatorem oznaczajgcym czes¢ catkowitg z dzielenia.

Zadanie 1.1. (0-2)

Podaj najwicksza i najmniejszg mozliwg liczbe wywotan funkcji Rek w wyniku wywotania
Rek(2019, 6, 14) dla n = 17 i pewnej, uporzadkowanej rosngco tablicy T[1..17] roznych liczb
catkowitych.

Uwaga: Pierwsze wywolanie funkcji Rek(2019, 6, 14) wlaczamy do ogolnej liczby wywotan.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz:
najmniejsza liczba wywolan ..............................

najwicksza liczba wywotlan ..............................
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Zadanie 1.2. (0-2)
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Podaj, jakie beda wartosci parametrow przekazywanych do funkcji Rek w kolejnych jej
wywolaniach dla n=11, tablicy T = [1, 5,8,10,12, 14,19, 20, 23, 30, 38] oraz pierwszego

wywolania Rek(37, 1, 11).

Miejsce na obliczenia

Kolejne wywotania:

Zadanie 1.3. (0-1)

Ztozonos¢ czasowa algorytmu opisanego funkcja Rek dla parametrow x =1, p=1, k =n jest

szescienna.

A

B. kwadratowa.
C. liniowa.

D

logarytmiczna.

Wybierz wlasciwg odpowiedz.

MIN_IR
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Zadanie 2. Szyfr kolumnowy

Szyfrowanie kolumnowe jest jedng z metod szyfrowania przestawieniowego, polegajacego na
zmianie kolejnosci znakow w szyfrowanym tekscie. W tej metodzie jest wykorzystywana
tabela o dodatniej liczbie wierszy rownej k. Liczba k jest nazywana kluczem. Wiersze i kolumny
tabeli s3 numerowane liczbami naturalnymi, poczawszy od 1. Znaki tekstu, ktory ma by¢
zaszyfrowany, wpisujemy do kolejnych kolumn tabeli, zaczynajac od jej lewego gornego rogu.
W kolumnach nieparzystych znaki wpisujemy od goéry do dotu, a w parzystych od dotu do gory.
Puste miejsca w ostatniej rozpoczetej kolumnie wypelniamy znakiem,, ” oznaczajgcym spacje.
Nastepnie odczytujemy kolejne wiersze od gory do dohu (kazdy z nich od lewej do prawe;j),
w wyniku czego uzyskujemy szyfrogram.

Przyktad: dla klucza /=3 i tekstu MATURA Z INFORMATYKI budujemy tabelg:

M|A| | F|lOo|Y|K
A|R|Z|N|[R|T|I1
T|U| _ |1 |M|A]|_

i otrzymujemy szyfrogram MA FOYKARZNRTITU IMA .

Zadanie 2.1. (0-2)
Do zaszyfrowania pewnego 40-znakowego cytatu z wypowiedzi Juliusza Cezara uzyto metody
szyfru kolumnowego o kluczu 10. Otrzymano szyfrogram:
NKI ATE USGACYOKZZ YYSITCWEKI SAEMTRLE P
Rozszyfruj ten cytat.

Miejsce na obliczenia

Od iedz
POW L L. ...ttt it sarrsnassaassaanasaassansasanssnsssanssnasssnsssanssnsassnsnsssaassnsssnnssnsasssnssns
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Zadanie 2.2. (0-4)
W wybranym przez siebie jezyku programowania, w pseudokodzie lub w postaci listy krokow,
napisz algorytm deszyfrujacy tekst, ktory zostat zakodowany szyfrem kolumnowym.

Specyfikacja:
Dane:
k — klucz, liczba catkowita wigksza od 0
n — liczba znakow w tekscie zaszyfrowanym, n jest wielokrotno$cig k
S[1..n] - ciag znakow (tekst do odszyfrowania)
Wynik:

ITl..n]  — ciag znakow (tekst odszyfrowany)

Algorytm:
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Zadanie 3. Test

Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
litere F — jesli zdanie jest fatszywe.

W kazdym zadaniu uzyskasz punkt tylko za wszystkie poprawne odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)
Dane sg tabele Uczniowie i Oceny. Przeanalizuj i ocen ponizsze zapytanie w jezyku SQL.

SELECT Uczniowie.imie, Uczniowie.nazwisko, AVG(Oceny.ocena)

FROM Uczniowie INNER JOIN Oceny ON Uczniowie.id ucznia = Oceny.id ucznia
GROUP BY Uczniowie.id ucznia, Uczniowie.imie, Uczniowie. nazwisko

HAVING AVG(Oceny.ocena) >=4

ORDER BY AVG(Oceny.ocena), Uczniowie.nazwisko;

W wyniku zapytania, przy odpowiednich danych, moga pojawi¢ si¢
1 nastepujace po sobie wiersze: p F
" | Jan Bbacki 4.08
Jan Kowalski 4.85
> W wyniku zapytania to samo imi¢ i nazwisko moze pojawic si¢ tylko p F
" | raz, nawet jesli dwoch uczniow ma takie samo imi¢ i nazwisko.
3. | W wyniku zapytania otrzymamy trzy kolumny z danymi. P F
4 Jedynym kryterium okreslajacym kolejnos¢ wierszy w odpowiedzi p F
" | jest $srednia ocena.
Zadanie 3.2. (0-1)
A B C D E F 6] H 1 1 K
1 V] 1 2 3 4 5 1] 7 2 9
2 10 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361
3 20 400 441 454 529 576 625 676 723 784 841
L] 30 500 961 1024 1089 1156 1225 1296 1369 1444 1521
5 40 1600 1681 1764 1343 1936 2025 2116 2209 2304 2401
7] 30 2300 2601 2704 2809 2916 3023 3136 3243 3304 3481
7 60 3600 3721 3344 3969 4056 4225 4356 4483 4624 4761
8 70 4500 5041 5184 5325 5476 5625 5776 55929 6084 6241
9 80 6400 6361 6724 B339 7056 7215 7396 7369 7744 7321
10 50 8100 8281 2464 2649 2836 9025 9216 5409 9604 3301

Powyzszg tablice kwadratow w arkuszu kalkulacyjnym mozna otrzymac, jezeli skopiuje si¢
tylko jedna formute z komorki B2 do pozostatych komoérek z zakresu B2:K10.
W tym celu do komorki B2 nalezy wpisaé

1. | =($A2+B$1)*($A2+B$1) P F
2. | =(A2+B1)*(A2+Bl) P F
3. | =($A2+B$1)™2 P F
4. | =($A$2+$B$1)"2 P F
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Zadanie 3.3. (0-1)
Protokot HTTPS
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jest protokolem pobierania poczty elektronicznej ze zdalnego
l. ) P F
serwera przez potaczenie TCP/IP,
2. | obsluguje system nazywania domen. P F
3. | przydziela adresy IP poszczegolnym komputerom. P F
4. | jest szyfrowana wersja protokotu http. P F
Zadanie 3.4. (0-1)
Roéznica 110010012 11111112 jest rowna
1. |2A16 P F
2, | 1128 P F
3. 121104 P F
4, [ 10010102 P F
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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